



Шовгеновский район
Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Вторник,
16 октября
2018 года
№ 82
(8375)

Издается
с января
1935 года
Свободная
цена



Указ Главы Республики Адыгея

О присвоении почетного звания "Заслуженный работник народного образования Республики Адыгея"

За заслуги в развитии образования и многолетний добросовестный труд присвоить почетное звание "Заслуженный работник народного образования Республики Адыгея" **МЕРЗАКАНОВОЙ Нафисет Карбечевне** - учителю начальных классов муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения "Хатажукайская средняя общеобразовательная школа № 6 имени Ахмеда Хаткова".

Глава Республики
Адыгея М. КУМПИЛОВ.
г. Майкоп,
4 октября, № 134.

АДЫГЕЯ ПРЕДСТАВЛЕНА НА ЮБИЛЕЙНОЙ РОССИЙСКОЙ АГРОПРОМЫШЛЕННОЙ ВЫСТАВКЕ "ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ"

Делегация Адыгеи под руководством Главы РА Мурата Кумпилова приняла участие в 20-й Российской агропромышленной выставке "Золотая осень", организатором которой выступает Министерство сельского хозяйства РФ. Страной-партнером юбилейной выставки является Япония.

На открытие главного сельскохозяйственного форума страны, который проходил в Москве на территории ВДНХ, прибыл Председатель Правительства Российской Федерации Дмитрий Медведев. Он поздравил российских аграриев с завершением сельскохозяйственного года и предстоящим профессиональным праздником. Лучшим труженикам села Премьер-министр РФ вручил награды.

Дмитрий Медведев ознакомился с экспозициями "Золотой осени", которая собирает на своей площадке все самое интересное и важное: инновационные разработки, широко применяемые в агробизнесе современные технологии, уникальные региональные продуктовые бренды. Всего в выставке принимали участие представители более 60 регионов

и 15 зарубежных стран. Адыгея является постоянным участником выставки. В этом году Республика представлена в павильоне "Регионы России" и зарубежные страны" большой экспозицией с национальными элементами. Она сформирована в максимально деловом формате и отражает основные достижения различных направлений АПК региона.

С ними ознакомились первый заместитель министра сельского хозяйства РФ Джамбулат Хатуов, заместитель министра сельского хозяйства РФ Оксана Лут, которые посетили экспозицию Республики. В беседе с Главой РА были обсуждены перспективы дальнейшего развития сельского хозяйства Республики и инвестиционный потенциал Адыгеи.

Также Мурат Кумпилов провел переговоры о межрегиональном сотрудничестве с коллегами из других субъектов - руководителями ряда регионов страны.

- Мы ежегодно принимаем участие в главной агропромышленной выставке страны. У нас есть что показать, есть чем гордиться. Агропромышлен-

ный комплекс - это основополагающая отрасль в структуре экономики Республики. Среди регионов Адыгея стабильно находится в передовых по урожайности зерновых. В последние годы мы стали активно развивать садоводство и овощеводство, используя самые передовые технологии. Сегодня эта работа приносит свои плоды, что подтверждает правильность нашей стратегии перепрофилирования сельского хозяйства региона, - отметил Глава РА.

Продукты из Адыгеи у потребителя коррелируются со знаком качества. Основные из них вошли в экспозицию Республики на выставке "Золотая осень". На коллективном стенде представлен широкий ассортимент продукции: сыр, масло сливочное, масло растительное, чай, рис, мед, детское питание, соки, минеральная вода, алкогольная продукция, яблоки, помидоры, огурцы, розы, выращиваемые для продажи.

Эту и другую продукцию в рамках экспозиции Республики Адыгея демонстрируют более тридцати ведущих предприятий пищевой и перерабатывающей про-

мышленности, реализующих продукцию под региональными торговыми марками. Одним из самых известных брендов Республики является "Адыгейский сыр", который завоевал широкое признание далеко за пределами нашей страны. Он является ключевой составляющей выставочного стенда. Все посетители экспозиции Адыгеи смогут пронести гости, попробовать другие виды сыра, выпускаемые предприятиями Республики.

Выставка продлилась до 13 октября. Центральным мероприятием стал агробизнесфорум "АПК 2.0: экспорт, как драйвер модернизации". В ходе "Золотой осени" была предусмотрена большая деловая программа. Участники выставки обсудили перспективы развития отрасли, продвижение агропродукции на зарубежные рынки, провели деловые встречи с иностранными партнерами. Праздничное настроение создал Фестиваль национальных культур.

Пресс-служба
Главы РА.

ПРИЕМ ГРАЖДАН

19 октября 2018 г. с 11.00 до 13.00 часов заместитель Премьер-министра РА В. Сапиев проведет прием граждан (строительство и ЖКХ). Предварительная запись - в приемной главы администрации МО "Шовгеновский район".

Вести с полей УБОРКА БЕЛОГО ЗЕРНА

Уборка риса в нашем районе идет к завершению. В текущем году эта культура заняла 508 гектаров, что на 120 гектаров больше прошлогодних показателей.

На сегодняшний день ИП - глава КФХ из х. Чернышев Николай Злепко завершил уборку белого зерна на площади 34 га с урожайностью 50 ц/га. Оперативно на своих рисовых чеках работают хозяйства Махмуда Абрагова из а. Пшизов и Сергея Бархатова из х. Чернышев, каждое из которых по-

лучает, соответственно, по 65 и 55 ц/га. Рисоводы в этом году отдали предпочтение таким сортам, как "Рапан" и "Кумир", которые лучше подходят нашему климату.

Как сообщили в отделе сельского хозяйства администрации МО "Шовгеновский район", на сегодняшний день убрано свыше 200 гектаров риса. При сохранении хорошей погоды уборку планируют завершить в ближайшие дни.

Рита ПСЕУНОВА.

ИЗВЕЩЕНИЕ 18 октября 2018

года с 15.00 до 18.00 часов в Красногвардейском межрайонном следственном отде

ле по адресу: Республика Адыгея, Красногвардейский район, с. Красногвардейское, ул. Фестивальная, 1, состоится прием граждан первым заместителем руководителя следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Республике Адыгея, полковнику юстиции Бесчевовой Натальей Николаевной.

Предварительная запись по телефону: 8(8772)56-02-45, 56-04-20.

ИЗВЕЩЕНИЕ

ДЛЯ ВАС, ФЕРМЕРЫ!

Отдел сельского хозяйства администрации МО "Шовгеновский район" информирует, что с 3 октября по 23 октября 2018 г. включительно объявляется дополнительный прием документов в Министерство сельского хозяйства РА для участия в конкурсе и получения грантов на поддержку начинающих фермеров и на развитие семейных животноводческих ферм.

По всем вопросам обращаться в отдел сельского хозяйства.

Уважаемые читатели!

С 1 сентября идет подписка на газету "Заря" на первое полугодие 2019 года.

Оформить подписку можно во всех отделениях почтовой связи.

Стоимость одного полугодового комплекта "Заря" в отделениях почтовой связи - 306 руб. 30 коп.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ главы администрации МО "Шовгеновский район" № 538 от 9.10.2018 г.

О НАЧАЛЕ ОТОПИТЕЛЬНОГО ПЕРИОДА 2018-2019 ГОДОВ

В соответствии с климатическими параметрами холодных периодов, согласно "Строительной климатологии" СН и П 23-01-99 и "Тепловые сети" СН и П 2.04.07.90 и на основании Постановления Госстроя РФ от 27.09.2003 г. №170, Постановления Правительства РФ № 307 от 23.05.2006 г. п. 12, руководствуясь п.п. 3, п. 1. ст. 31 Устава МО "Шовгеновский район", постановляю:

1. Руководствуясь п. 5 Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в много квартирных домах и жилых домах, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 6 мая 2011 г. № 354, в связи с понижением температуры наружного воздуха начать отопительный период 2018-2019 гг. в муниципальном образовании "Шовгеновский район" с 15 октября 2018 г.

2. Теплоснабжающим организациям и теплосетевой организацией, независимо от организационно-правовой формы, осуществляющим свою деятельность в системе теплоснабжения на территории муниципального образования "Шовгеновский район", обеспечить стабильную подачу энергетического ресурса (тепловой энергии) во внутридомовых инженерных системах по сети централизованного теплоснабжения на нужды отопления жилищного фонда и объектов социальной сферы на территории муниципального образования "Шовгеновский район" в течение всего отопительного периода.

3. Считать окончанием отопительного периода в муниципальном образовании "Шовгеновский район" 15 апреля 2019 года.

4. Информацию о начале и окончании отопительного периода опубликовать в районной газете "Заря".

5. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя главы МО "Шовгеновский район" А. И. Шемаджукова.

Глава администрации МО
"Шовгеновский район"
Р. АУТЛЕВ.

1918

К 100-ЛЕТИЮ КОМСОМОЛА

2018

29 октября исполняется 100 лет молодежной организации, овеянной боевой и трудовой славой, носившей гордое и звучное имя - Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи.



В один из летних дней конца августа 60-го года, когда я находился на полевом стане второй тракторной бригады ульяновского колхоза имени Мичурина, изучая работу молодых ребят-механизаторов, приехал ко мне кучер колхозного партнера и сказал, что срочно вызывают в контору правления. "Приехали к тебе какие-то гости... , - сказал это, отвез меня в контору.

Гости - это Галим Почешков, Касим Тлевцеруков, Рамазан Меретуков. Второго и третьего я знал. До недавнего времени Касим Тлевцеруков работал первым секретарем Шовгеновского райкома ВЛКСМ, а в этот момент был членом бюро и заведующим организационным отделом райкома партии, а Рамазан Меретуков сменил Тлевцерукова и работал первым секретарем райкома ВЛКСМ.

Меня представили Почешкову, сказав, что он хочет поближе познакомиться со мной и с колхозной комсомольской организацией, где состояло на учете более 80 человек.

Поездка по двум тракторным бригадам, трем молочнотоварным фермам, на конеферму, мехток и другие производственные участки заняла более трех часов, но по пути в аул наш "газик" закапризничал и остановился, а за рулём был сам первый секретарь Адыгейского обкома ВЛКСМ.

В то время я неплохо разбирался в технике. Благо у меня были за плечами учеба в Ханском училище механизации, опыт работы на комбайне и тракторе, иногда в свободное время мой старший брат Шамсудин позволял садиться за руль. Весь накопленный опыт тогда мне пригодился. Причину я быстро нашел. Пришлось снять бензонасос и очистить его. Через минут тридцать мы поехали в аул. Они с благодарностью уехали домой. После этого через некоторое время, пройдя встречи, беседы и проверки, я пришел на работу в Шовгеновский райком ВЛКСМ.

В процессе работы я регулярно встречался с Галимом Исаиловичем Почешковым, он неоднократно беседовал со мной, учил, как работать с молодежью, внимательно относился ко мне и двигал по служебной лестнице. Радовался моим новым назначениям. Я признался, что он

БЫЛ ПРИМЕРОМ ДЛЯ ПОДРАЖАНИЯ

сделал для меня.

Галим Исаилович Почешков - наш земляк. Он родом из аула Хатажукая, является гордостью Шовгеновского района. Родившись в 1930 году в семье колхозника, Галим Исаилович прошел большую жизненную школу. Ему было 12 лет, когда началась Великая Отечественная война, и все военные годы трудился в коллективном хозяйстве. С освобождением Адыгеи от немецкой оккупации возобновил учебу в Хатажукая средней школе. После окончания девятого класса уехал учиться в Майкоп и поступил в Адыгейское педагогическое училище, которое окончил с отличием. Затем он поступает на исторический факультет Краснодарского пединститута. С дипломом данного института он начинает свою трудовую деятельность инструктором Краснодарского крайкота ВЛКСМ.

Галиму Почешкова вскоре призывают в армию на военную службу. Два года проходит ее в Московском военном округе, где получил звание лейтенанта.

- В армии предлагали про-

ют на работу в Адыгейский областной комитет ВЛКСМ. На первых порах ему доверяют руководить отделом пропаганды и агитации обкома ВЛКСМ. Здесь он успешно справляется с новой должностью, затем на одном из очередных пленумов он избирается вторым секретарем, а чуть позже должность первого секретаря обкома комсомола становится свободной из-за рекомендации прежнего руководителя областной комсомольской организации на учебу в Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Галиму Исаиловичу Почешкову выпала великая честь представлять адыгейскую молодежь во главе делегации на VI Всемирном фестивале молодежи и студентов в Москве. Какое это незабываемое событие в жизни Адыгеи и его руководителя! Он об этом с большой благодарностью часто вспоминал. В 1960 году не менее важное событие произошло в его жизни. Он - участник первого слета ударников коммунистического труда в Москве. В их числе здесь был дояр колхоза имени Сталина Казбек

данокова из Ходзя, Каменюка из Натырбово, Моцапулина из Большого Пшизова из Чехрака и других одаренных руководителей предприятий и организаций, молодой секретарь с умом взялся за работу, уделяя первостепенное внимание повышению роли коммунистов в решении задач того времени. Развивались сельское хозяйство, промышленность пошла в гору, зарплата поднялась, увеличились валовые сборы зерна и других культур.

В 1963 году происходит слияние Кошхабльского и Шовгеновского районов. На базе двух районов создается партком Шовгеновского сельского района, а Почешков назначен на должность начальника управления культуры Адыгейского облисполкома. После этого в течение одиннадцати лет Галим Исаилович работает заведующим организационно-партийным отделом Адыгейского областного комитета КПСС.

Наш земляк в последние годы находился на не менее ответственной работе и пятнадцать лет руководил облсовпрофом, являясь его председателем.

мые объекты. В те годы профсоюзы заметно стали уделять внимание созданию школы по борьбе самбо и дзюдо. В Майкопе создается краевая школа, которая воспитала выдающихся чемпионов и тренеров. Это были Якуб Коблев, Владимир Невзоров, Мухарбий Киржинов, Аристотель Спиров и другие.

Родина высоко оценила заслуги нашего земляка перед советским государством. Он был награжден тремя медалями "Знак Почета", многими медалями. Он с гордостью носил знак ЦК ВЛКСМ "За активную работу в профсоюзах СССР". Имел десятки наград от ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Адыгейского обкома КПСС и т. д. Ему довелось представлять Адыгею на XVI, XVII и XVIII съездах ВЦСПС.

Галим Исаилович не забывал родной аул, часто его посещал, поддерживал связи с родственниками. У него была прекрасная семья. Его жена Нагмет Нануовна по профессии была учительницей, отдала этой профессии свыше 40 лет. Они воспитали двоих сыновей и поставили их на ноги, оба имеют высшее образование. В роду Почешковых выросли двое внуков и внука. Старший окончил Кубанский медицинский университет, младший - академию ФСБ в Москве, а младшая их сестра, окончив республикансскую гимназию, продолжает учиться в вузе.

Галим Исаилович Почешков для многих земляков был примером для подражания, являлся их кумиром.

Вот что, к примеру, говорит о нем Лидия Магометовна Куваева, проработавшая долгие годы в аппарате Шовгеновского райкома КПСС, а затем - в системе народного образования, являющаяся по сей день председателем профсоюза работников образования и председателем Союза женщин района:

- Отдавая должное Галиму Исаиловичу за профессионализм, организаторский талант, мы должны помнить и о том, что в этом человеке привлекали высокая внутренняя культура, природная скромность, порядочность, безупречность в нравственных принципах, безбрежная доброта. Выросший в адыгейской семье, он хорошо знал лучшие традиции своего народа и следовал их нормам. С видным постоянством и регулярностью бывал в родном Хатажукае, искренне радовался позитивным переменам в ауле, успехам земляков. Доброжелательная аура, которую он излучал, буквально притягивала людей. Имел множество друзей, которые ценили в нем верность, постоянство, бескорыстие и неподдельное радушие. Таким я его знал.

Таким он был в жизни. Таким его воспитал комсомол, 100-летие создания которого мы будем отмечать в октябре этого года.

Тасим ТХАЙШАОВ.

На фотографиях: Галим Исаилович Почешков; на обложке снимке он же (второй слева).



должить службу в политчасти, но мне хотелось быть поближе к дому, и я снова вернулся на работу в Краснодарский крайком ВЛКСМ, - позже признается Галим Исаилович.

Галим Почешков любимой работе отдает себя. Он часто ездит по районам Кубани, знакомится с положением дел на местах, уделяя особое внимание нравственной, патриотической работе среди подрастающего поколения. Однако Адыгея нуждается в молодых кадрах, способных поднимать молодежь на конкретные дела. Не прошло и два года, как его рекоменду-

Биржев, который неустанно рассказывал о событиях слета ударников в столице нашей Родины во время посещений комсомольских трудовых коллективов не только Шовгеновского, но и соседних районов Адыгеи.

Пройдя достойную школу в комсомоле, а ему он отдал почти семь лет, Галим Исаилович Почешков в 31 год становится первым секретарем Кошхабльского райкома КПСС. Заручившись поддержкой краевого автономной области были построены санатории-профилактории "Лагонаки", "Кавказ", "Автомобилист", "Лесная сказка" и другие социально значи-

Уйдя на заслуженный отдых, Почешков не оставил общественную работу, в течение почти семи лет он являлся первым заместителем председателя Совета ветеранов Республики Адыгеи.

Галим Исаилович нескользко лет являлся депутатом областного Совета народных депутатов, членом правления краевого профсоюза. В те годы при участии облсовпрофа в Адыгейской автономной области были построены санатории-профилактории "Лагонаки", "Кавказ", "Автомобилист" и другие социально значи-

Песни наших отцов

НЕ РАССТАНУСЬ С КОМСОМОЛОМ

Я в мир удивительный этот пришел
Отваге и правде учиться,
Единственный друг - дорогой комсомол,
Ты можешь на нас положиться.
Припев:

Мы пройдем сквозь штурм и дым.
Станет небо голубым.
Не расстанусь с комсомолом -
Буду вечно молодым!

В грядущие дни, как во все времена,
Недобрый метелим кружиться,
Родная моя, дорогая страна,
Ты можешь на нас положиться.
Припев:

Заветной мечты высота не взята.
И надо с дороги не сбиться.
Мечта наша гордая, наша мечта,
Ты можешь на нас положиться.
Припев:

Цифры свидетельствуют

РАПОРТ К 40-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

29 октября 1958 года комсомол отметил свое 40-летие. В этот день первый секретарь Шовгеновского райкома ВЛКСМ Касим Тлевцеруков в торжественной обстановке вручил первому секретарю райкома КПСС Хазрету Парануку рапорт комсомольцев и молодежи района:

* Во Всесоюзную комсомольскую копилку комсомольцы и молодежь района, готовясь к 40-летию ВЛКСМ, внесли 285 тысяч рублей, из них 140 тысяч - комсомольцы Ульяновского пенькоизводства, 20 тысяч - механизаторы Ульяновской МТС.

* В сельском хозяйстве района трудятся 1200 юношей и девушек, из них в животноводстве занято 300, механизаторов - 20, в полеводстве - 700 человек.

* 15 молодежных кукурузоводческих и свекловодческих звеньев завершили уборку культуры на своих участках. Особенно отличились в получении высокой урожайности звено Шамсудина Датхужева из Пшизовского колхоза имени Ленина, собравшего с каждого гектара по 85,4 ц кукурузы в початках.

* На фермах работают 200 комсомольцев. Лучшие доярки Вера Корба, Лена Усикова, Нина Кудинова и другие за 9,5 месяцев наработали по 2500-3000 кг молока от каждой коровы.

* 17 молодежных комбайновых агрегатов с напряжением трудились на уборке колосовых. Агрегаты Нурибия Гунажокова, Рашида Аутлева убрали по 300-308 га и намолотили по 7000-8200 ц зерна.

* 335 комсомольцев-школьников летом трудились на полях района. Большое уважение за свой труд заслужили садовод Батырбий Мамруков, штурвальный Асланбий Синохов, полевод Щамсет Ашхамахова, дояр Борис Урюпин и другие.

* Юные птичники Пшизовской НСШ вырастили и сдали родному колхозу 2800 цыплят. 2579 корней деревьев, 8900 чубуков винограда посажено школьниками района.

* 20 вожатых-производственников руководят пионерскими отрядами в школах района.

* Школьниками района выращено 5000 кроликов и сдано государству 10500 кг добротного мяса.

* В ряды Ленинского комсомола за 5 последних месяцев принят 168 юношей и девушек.

* В парке культуры райцентра построен летний кинотеатр имени 40-летия ВЛКСМ.

* В ауле Мамхег одна из улиц носит имя - "40 лет ВЛКСМ".



Фестиваль-конкурс

"ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ - ПУТЬ К ВОЗРОЖДЕНИЮ"

Ежегодный фестиваль-конкурс, способствующий сохранению и популяризации народных традиций, обрядов, обычаев, собрал на сцене РМЦНК а. Хакуринохабль 8 творческих коллективов района.

В мероприятии приняли участие председатель райсовета народных депутатов А. Меретуков, первый заместитель главы района А. Шемаджуков, представители общественности и учащиеся школ.

Первым на суд зрителей и строгого жюри был представлен старинный чешский обряд "Три короля" в исполнении коллектива Мамацевского СДК (руководитель - О. Дубянская).

Хутор Мамаев - единственное место в республике, где компактно проживают чехи, основавшие хутор (по некоторым источникам) в конце 19 века. В настоящее время, несмотря на то, что не осталось в хуторе чистокровных чехов, традиции и обычаи предков здесь не забывают и свято чтут.

Обряд "Три короля" уходит в древность, когда царило язычество. Три волхва идут к главному богу для благословения людей в предстоящем году. Несмотря на то, что обряд проходил на чешском языке, простому зрителю не трудно было понять происходящее на сцене.

В давние времена осень была со-пряжена со многими бытовыми работами. Все они носили ритуально-обрядовый характер. Среди них особое место занимали "Капустные вече-ринки". Засолка капусты на зиму для одной хозяйки была хлопотным делом. Но когда вместе с шутками, песнями и чаепитиями женщины готовили этот необходимый продукт, процесс превращался в маленький праздник. "Теплую и веселую атмосферу этого обряда сумели передать участники самодеятельного коллектива Дукмасовского СДК (руководитель - Л. Ачмиз).

Казачество на Кубани имело много обрядов и ритуалов. Большинство из них незаслуженно забыты. По осени казаков собирали всем миром на службу, напутствовали добрыми советами и пожеланиями - отголоски этого обряда можно наблюдать и сегодня.

Обычаи и уклад казачьей станицы воспроизвели на сцене самодеятельные артисты Чернышевского СДК (руководитель - Н. Конова). Обряд сопровождался лихими казачьими песнями, пословицами и поговорками. Казак, в первую очередь, воин. Вручение сабли молодому казаку также носило ритуальный характер.

Обряды сватовства и свадьбы у украинского народа связаны со многими элементами. Коллектив Тихоновского СДК (руководитель - Т. Супрунова) показал обряд "Выпекание каравая". В замешивании и выпечке свадебного каравая в старину принимали участие родственники с обеих сторон. Приглашали только замужних - не вдов или разведенных. Каравай заправляли только положительной энергетикой. Все это сопровождалось весельем и хороводами.

И вновь на сцене - "Капустник" в исполнении коллектива Заревского

СДК (руководитель - С. Рыбальченко). В старину к процессу квашения капусты относились с особым трепетом. Ведь это был незаменимый продукт на зимнем столе. Трудоемкий процесс "приготовления квашеной капусты" разбавлялся веселыми шутками и прибаутками. Праздник занимал особое время в жизни селян.

Свадебный переполох сменяет "капустник". На сцене РМЦНК - творческие коллективы Джерокайского и Свободненского СДК (руководители - З. Меремова и М. Шнахова). Театрализованное представление "Нысэцэ фэофашэхэр" знакомит зрителей с обрядовыми элементами, которые составляют единое торжество - Адыгэ джэгу. Это - привод невесты в дом, обмазывание губ невесты медом, знакомство с родственниками, вышивание золотой нитью с пожеланиями и многое другое. Приходится только сожалеть о том, что многие красивые, а главное, имеющие глубокий смысл обычаи не дошли до наших дней.

"Если заново строишь ты дом, весь аул помогает трудом", - поется в известной адыгской песне. Старинный адыгский обряд "Шыхъаф" представили творческие коллективы Кабехабльского и Пшизовского СДК (руководители - М. Чамкова и М. Пшизов). С юмором, весельем и задором они показали красивый обычай адыгов помочь во всем друг другу.

Фестиваль-конкурс завершился выступлением народного театра РМЦНК (режиссер - Ф. Сиюхова). Самым важным событием в жизни любого народа является рождение ребенка. С этим радостным событием у адыгов связано много обрядов. Один из них - первое пеленание ребенка в лульке "Кушъэхапх". В этот день на крыше дома, гдеправляли обряд, вывешивался флаг. Если он красный - в семье родился наследник, а если пестрый - значит, девочка. Гости с подарками для новорожденного приходили в дом, для них готовились угождения. Праздник содержал много обрядовых элементов.

Декорации на сцене сменялись одна за другой, приглашая зрителей в кладовую народной мудрости. Каждое выступление было проникнуто глубоким смыслом, и простому зрителю трудно было выбрать лучшее, но у строгого жюри были свои требования.

Победителем районного фестиваля-конкурса "Возвращение к истокам - путь к возрождению" стал творческий коллектив Чернышевского СДК. Они будут представлять район на региональном этапе конкурса. На втором и третьем местах коллективы Кабехабльского и Пшизовского СДК и РМЦНК.

Хочется отметить, что фестиваль-конкурс доставил немало удовольствий зрителям. Они стали свидетелями многих неизвестных ранее обрядов. Были использованы старинные атрибуты быта, красочные народные костюмы.

Каждый из обрядов содержал глубокий смысл. Доброта, готовность прийти на помощь, взаимоуважение и любовь к ближнему, - то чего нам сегодня не хватает в жизни.

Жанна АШХАМАХОВА.



БЕСПЛАТНОЕ ЦИФРОВОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ ДОСТУПНО КАЖДОМУ

Важно знать!

Сегодня жители Республики Адыгея могут бесплатно смотреть цифровое эфирное телевидение. Во всех населенных пунктах республики доступны в отличном качестве 10 программ пакета цифровых телеканалов РТРС-1 (первый мультиплекс): "Первый канал", "Россия-1", "Матч ТВ", НТВ, "Петербург-5 канал", "Россия-К", "Россия-24", "Карусель". "Общественное телевидение России", "ТВ Центр", а также три радиоканала: "Вести FM", "Маяк" и "Радио России".

К концу 2018 года жители Республики Адыгея получат возможность принимать и мультиплекс РТРС-2 (СТС, ТНТ, РенТВ, "Пятница", "Спас", "Домашний", "Звезда", "ТВЗ", "Мир", МузТВ).

Цифровое эфирное телеви-

дение - это новый этап развития телевидения во всем мире, который приходит на смену аналоговому телевещанию. Аналоговое телевидение значительно уступает цифровому в качестве картинки и звука и при этом требует большого частотного ресурса. Поэтому дальнейшее развитие "аналога" технически и экономически нецелесообразно. С 2018 года "аналог" будет постепенно вытесняться "цифрой" вплоть до полного отключения, как это уже сделано во многих странах мира. Цифровой эфирный сигнал доступен вне зависимости от удаленности и размера населенного пункта. При этом в отличие от пользователей сетей кабельных и спутниковых операторов зрители цифрового эфирного телевидения не платят абонентскую плату за телепросмотр.

Для перевода сетей телерадиовещания на цифровые технологии в

России проводится Федеральная целевая программа "Развитие телерадиовещания в Российской Федерации на 2009-2018 годы". В результате этой программы прием обязательных общедоступных телеканалов без абонентской платы станет возможен во всех населенных пунктах России.

В Республике Адыгея строительством и эксплуатацией цифровой эфирной сети занимается филиал РТРС "РТПЦ Республики Адыгея". Цифровое эфирное вещание осуществляется с включением в каналы "Россия-1", "Россия-24" и "Радио России" в составе первого мультиплекса региональных программ ГТРК "Адыгея". Это позволяет жителям Республики Адыгея быть в курсе местных новостей.

Для приема бесплатного цифрового эфирного телевидения достаточно приобрести антенну дециметрового ди-

апазона (коллективную или индивидуальную, наружную или комнатную - в зависимости от условий проживания). Большинство современных телевизоров поддерживают стандарт вещания 1) DVB-T2, в котором транслируются бесплатные мультиплексы. Если телевизор старого образца, потребуется дополнительно установить специальную цифровую приставку. Приобретение пользовательского оборудования для приема цифрового эфирного сигнала - разовая процедура. Стоимость дециметровой антенны начинается от 300 рублей, цифровой приставки - от 700 рублей. Антенну, приставку и соединительный антенный кабель можно приобрести в магазинах, торгующих электроникой.

С. ЯМПОЛЬСКИЙ,
зам. директора филиала РТРС
"РТПЦ Республики Адыгея".

В районной прокуратуре

ОСУЖДЕНА ЗА НЕЗАКОННЫЕ ДЕЙСТВИЯ

Заведующая дошкольным образовательным учреждением Шовгеновского района осуждена за фиктивное злоупотребление своих родственников.

Шовгеновский районный суд вынес приговор по уголовному делу в отношении заведующей дошкольным образовательным учреждением. Она признана виновной в совершении преступлений, предусмотренных ч. I ст. 327, ч. 3 ст. 159, ч. 1 ст. 327, ч. 3 ст. 159 УК РФ (подделка официального документа, предоставляющего права в целях его использования и мошенничество, то есть хищение чужого имущества путем обмана, совершенное лицом с использованием своего служеб-

ного положения).

В суде установлено, что заведующая дошкольным образовательным учреждением путем изготовления подложных документов фиктивно наняла на работу родственников на должностях сторожа и завхоза. Деньги на зарплату указанным лицам на протяжении полутора лет перечислялись из муниципального бюджета и присваивались заведующей. Общий ущерб от незаконных действий должностного лица составил 231 тыс. руб.

Суд с учетом мнения государственного обвинителя назначил подсудимой наказание в виде лишения свободы срока на 2 года (условно), с лишением права зани-

маться деятельностью, связанной с выполнением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных функций в муниципальных и государственных образовательных учреждениях на 2 года.

Кроме того, суд удовлетворил иск прокурора района, заявленный в соответствии со ст. 44 УПК РФ, и обязал осужденную возвратить причиненный преступлениями ущерб муниципальному образованию "Шовгеновский район".

Напомним, что уголовное преследование было инициировано по результатам прокурорской проверки.

ЛИШЕН СВОБОДЫ ЗА ДТП

Житель а. Хакуринохабль осужден к лишению свободы за совершение ДТП в состоянии алкогольного опьянения.

Шовгеновский районный суд вынес приговор по уголовному делу в отношении местного жителя. Он признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 264 УК РФ (нарушение лицом, управляющим автомобилем, Правил дорожного движения, совершенное в состоянии ал-

когольного опьянения, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью).

В суде установлено, что местный житель в июне 2018 года, управляя автомобилем в состоянии алкогольного опьянения, нарушил скоростной режим и не уступил дорогу другому автомобилю, двигавшемуся по главной дороге, в связи с чем допустил с ним столкновение. В результате ДТП пассажир-

ке автомобиля, двигавшегося по главной дороге, был причинен тяжкий вред здоровью.

Суд согласился с позицией государственного обвинителя и назначил подсудимому наказание в виде лишения свободы сроком на 8 месяцев, с лишением права управлять транспортными средствами на 2 года.

Приговор суда вступил в законную силу.

Г. ЕЛФИМОВ,
прокурор
Шовгеновского района

НА КОНТРОЛЕ - ОБРАЩЕНИЕ С ОТХОДАМИ

Прокуратурой Шовгеновского района проведена проверка исполнения федерального законодательства хозяйствующими субъектами, осуществляющими деятельность, связанную с обращением с отходами I и II классов опасности.

Установлено, что в нарушение требований федерального законодательства в муниципальном предприятии Шовгеновского района "Жилкомсервис" отсутствовали документы, подтверждающие сдачу отчета 2-ТП - отходы и техничес-

кого отчета по обращению с отходами; документы, подтверждающие сдачу деклараций об оплате за негативное воздействие на окружающую среду за 2017 год; документы, подтверждающие свое временное внесение авансовых платежей по плате за негативное воздействие на окружающую среду за 2017 и 2018 годы.

По данному факту прокуратурой района в адрес директора муниципального предприятия внесено представление, которое находится

на рассмотрении. Кроме того, информация о выявленных нарушениях направлена в межрегиональное управление Росприроднадзора по Краснодарскому краю и Республике Адыгея для привлечения виновных лиц к административной ответственности по ст.ст. 8.2, 8.5 и 8.41 КоАП РФ.

Устранение выявленных нарушений находится на контроле прокуратуры района.

Д. БОРОДИНОВ,
старший помощник
прокурора района.

Знай наших!

УСПЕХ В КАЗАНИ

С 3 по 7 октября 2018 года в Казани проходил международный турнир по самбо категории "А" на призы Президента Республики Татарстан.

В весовой категории 74 кг наш земляк Бислан Надюков занял III место. Его тренирует заслуженный работник физической культуры Российской Федерации, заслуженный тренер Республики Адыгея Руслан Ханович Надюков.

Напомним читателям "Зари", что у этого юноши хорошо известно. Он родился и воспитывался в семье директора райкиносети Моса Надюкова. В 2014 году, будучи на армейской службе, Бислан на чемпионате России (Саратовская область) занял I место в своей весовой категории (74 кг).

Он - выпускник АГУ. В августе 2014 года, участвуя во Всероссийском мастерском турнире по борьбе самбо памяти Героя Советского Союза Николая Талушкина в Новгородской области, занял свое место на пьедестале почета.



В 2016 году Бислан, выступая от АГУ в Китае на чемпионате мира среди студентов, занял I место.

Он в настоящее время на соревнованиях выступает от Курганинского района Краснодарского края.

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

29 сентября в п. Тульском состоялось открытое первенство Майкопского района по борьбе самбо среди юношей 2006-2009 гг. рождения.

Воспитанник заслуженного тренера РА Б. Хабиева А. Бельмехов занял II место.

30 сентября в а. Джерокай прошло первенство ГБУ РА "СПОР № 3" по дзюдо среди юношей 2004 г.р. и младше. В соревновании приняли участие 235 спортсменов из городов и районов РА, Краснодарского и Ставропольского краев, Кабардино-Балкарии.

Воспитанники заслуженного тренера РА М. Акушева и тренера Б. Акушева заняли следующие мес-

та: А. Емзинцев, М. Емзинцев, А. Ждиков, А. Меремов - I место; Р. Кагазеев - II место, Д. Тюльпаров, З. Мирзов, Д. Атажахов, В. Мигай, Б. Кайтмесов - III место.

Воспитанник заслуженного тренера РА Р. Надюкова Б. Бзегежев - I место.

Воспитанники заслуженных тренеров РА М. Шнахова и Р. Багадирова Б. Арданов - I место, А. Байкулов - II место, А. Шелабудин, Д. Силюков, С. Пханаев - III место.

С. ХИМИШКОВ,
завуч Шовгеновской ДЮСШ.

ОБНАРОДОВАНИЕ

Издано постановление главы администрации МО "Шовгеновский район" № 525 от 28.09.2018 года "Об утверждении Перечня мест массового пребывания людей на территории муниципального образования "Шовгеновский район".

Желающие ознакомиться с данным нормативно-правовым актом могут обратиться в общий отдел администрации МО "Шовгеновский район" с 9.00 до 18.00 часов в рабочие дни.

Р. ДЖИМОВ,
помощник главы администрации.

Учредитель:
МБУ
«Редакция
газеты «Заря»

ЗАРЯ
Главный редактор
А. Х. КИКОВ

Издатель:
Администрация МО
«Шовгеновский район»
(385440, а. Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций
по Южному федеральному округу.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ23 - 01475
E-mail:zarya08@yandex.ru

Газета выходит
по вторникам и субботам.
Мнение редакции может
не совпадать с точкой
зрения автора.
Ответственность за содержание
рекламы несет авторы.

Адрес редакции:
385440,
аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.
Телефоны:
9-22-02,
9-23-56, 9-24-17.

Индекс газеты
52217
Тираж 1450 экз.
Подписано
в печать:
По графику - 16.00
Фактически - 16.00
Заказ